



编辑:颜玲玲 版式:张文莉 校对:肖萍

2019年10月1日 星期二

寻找 70 年印记,为“国运盛体育兴”作注

新中国体育发展之路述评

世界杯全胜夺冠!“三大赛”十冠王!中国女排在日本大阪创造了新的辉煌,完美诠释了什么是“国运盛,体育兴”。

回首新中国体育 70 年发展历程,从“发展体育运动 增强人民体质”到“建设体育强国”,体育的内涵和外延不断丰富,并与中国经济社会发展轨迹高度重合。

这是一条筚路蓝缕、薪火相传的发展之路,这是一条栉风沐雨、玉汝于成的发展之路,这是一条砥砺奋进、奋勇争先的发展之路,在这条披荆斩棘、不断前行的道路上,体育强国梦和中国梦始终紧密相连,并将在新时代焕发出更耀眼的光芒!

A 国家强体育强

曾几何时,“东亚病夫”的帽子像一座大山,压在中国人的头顶,令人难以呼吸。新中国成立前,积贫积弱良久的中国,很多老百姓求一碗饱饭而不可得,体育更像是奢侈品,对很多人来说闻所未闻,更不要说参与其中。

新中国成立后,和中国其他各领域一样,体育也获得了新生的机会,中国体育人的体育强国梦从那一刻已经苏醒。1952 年毛泽东“发展体育运动,增强人民体质”的题词,更是为新中国体育工作指明了方向。

凤凰涅槃,一飞冲天!

1959 年,容国团夺得世乒赛男单冠军,这是新中国第一个世界冠军;一年后,王富洲等实现了人类历史上首次从北坡登顶珠峰的壮举;1963 年,罗致焕为中国夺得第一个冰雪项目世界冠军……

改革开放以后,伴随着改革开放的大步向前,中国体育也融入了改革开放的精神和气质,加快了走向世界的步伐,以前所未有的速度和力度书写着体育强国梦的全新篇章。

1979 年,体育界率先喊出了“冲出亚洲,走向世界”,在改革开放之初的各行各业引起巨大反响。两年后的日本大阪,五年磨一剑的袁伟民和张蓉芳、郎平等女排姑娘以全胜战绩夺得世界杯冠军,开启了女排五连冠伟业;1984 年洛杉矶奥运会许海峰射落中国奥运首金,重回奥运大家庭的中国圆了百年奥运冠军梦;2002 年盐湖城冬奥会,短道速滑选手杨扬为中国代表团拿到了历史上首枚冬奥会金牌;2008 年北京奥运会成功举办,中国军团登顶金牌榜,那届赛事也成为一届无与伦比的奥运会……

杨扬回忆说:“我看到中国女排拿下五连冠,看到李宁夺六金,看到许海峰的第一枪。我那时很小,但是我说长大以后要像他们一样走向世界。虽然那时候不知道这世界有多大,路有多长。”

杨扬的梦想,正是那个时代每个体育人的梦想,也是千千万万中国人的梦想。可以说,在那些年代里,全体中国人都憋着一口气,要向世界证明“我行”,体育以其独有的魅力和凝心聚力的强大感召力,成为最为振奋人心的排头兵和尖刀连!正如 38 年前《人民日报》评论员文章《学习女排,振兴中华——中国赢了》写的那样:“用中国女排的这种精神去搞现代化建设,何愁现代化不能实现?”

从容国团到中国女排,从许海峰到杨扬,从 1990 年北京亚运会到 2008 年北京奥运会,中国体育人的体育强国梦,通过一个个冠军、一次次突破自我、超越自我,向世界宣告:“东亚病夫”的时代早已一去不复返了!



9月29日,中国队在颁奖仪式上庆祝夺冠。

B 体育强国迎来新时代内涵

中国体育的体育强国梦,远不只是在竞技场内。

当中国通过改革开放成长为世界第二大经济体,中国人的民族自信和自豪感也在一天天成长。如今,我们已经不再需要用金牌去证明“我行”——因为我们早已在包括体育在内的各个领域证明过——我们仍然会在竞技场上奋勇拼搏、争金夺银,但这种渴望更接近体育本质,还蕴含着无限的爱国主义情怀,正如郎平所说:“只要穿上带有中国的球衣,就是代表祖国出征。每一次比赛,我们的目标都是升国旗,奏国歌!”

2012 年底,党的十八大召开,广泛开展全民健身运动、促进群众体育和竞技体育全面发展等被写入大会报告。

过去十年是全民健身运动蓬勃发展的十年。随着老百姓健康意识和健身意识的提高,全民健身的火热激情席卷长城内外、大江南北,“跑马热”成为现象级事件,

1981 年,中国首个城市马拉松在北京诞生时只有 86 人参赛。而今北京马拉松 3 万个名额,2013 年半天抢光,2014 年后只能“摇号”,而需要“摇号”的马拉松又何止北马。

如今,健身已经成为越来越多中国人的“时尚”选择,无论是“平易近人”的广场舞、跑步、足球、篮球、羽毛球等项目,还是有些“高冷”的击剑、搏击、棒球、冰球等项目,都有着大量拥趸。

与全民健身一起蓬勃发展的还有体育产业。安踏 2019 年上半年营收 148 亿元人民币,市值不断创新出新高,已经跃居全球行业第三;“中国李宁”在巴黎和纽约时装周上大放异彩,成为年轻人追捧的对象……中国自主品牌正由“中国制造”向“中国创造”转变,不断抢占价值链高端,推动行业转型升级。

体育产业的大发展也不仅仅是鞋服制造业,体育服务业、竞赛表演业等领域都出现了翻天覆地的变化。2014—2018 年,体育产业总规模从

1.35 万亿增长到 2.2 万亿,年均增长速度 18%。体育产业增加值在 GDP 占比已突破 1%,正成为中国经济增长的新动能。

2015 年 7 月,中国成功申办 2022 年冬奥会,北京将成为首个既举办过夏季奥运会又举办冬季奥运会的城市。

同是举办奥运,对中国来说意义却大不相同。当年,中国还没有举办如此大赛的经验,北京更多是在学习、借鉴、摸索,最终用一届“无与伦比”的奥运会告诉世界,我们有能力举办一届高水平的奥运会。

但这一次,中国要成为引领者,要树立办奥模式的新标杆。

三年前在吉隆坡最终打动国际奥委会委员们,让他们为北京投出一票的,正是北京申冬奥代表团提出的“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”三大理念。而在筹备过程中,国际奥委会主席巴赫成了“头号粉丝”,在不同时间不同场合点赞中国筹备冬奥会展现出来的可持续性、可行性……

C 体育强国 功在千秋

过去五年,《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》《全民健身计划(2016—2020 年)》《“健康中国 2030”规划纲要》《体育强国建设纲要》等文件相继出台,“加快推进体育强国建设”写进十九大报告,全民健身上升为国家战略,体育产业将在 2035 年成为国民经济支柱性产业,社会主义现代化体育强国将于 2050 年全面建成。

毫无疑问,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了历史上最好的发展时期,中国体育也正迎来前所未有的大机遇。

《关于加快发展体育产业促进

体育消费的若干意见》让全民健身成为国家战略,增强人民体质、提高健康水平成为根本目标;《“健康中国 2030”规划纲要》明确指出,实现国民健康长寿,是国家富强、民族振兴的重要标志,也是全国各族人民的共同愿望。

没有全民健康,就没有全面小康。要实现这一目标,体育责无旁贷。

如今,全民健康要从“医已病”向“医未病”转变的思路已经深入人心,如何“医未病”?除了提供良好的生活环境、养成良好的卫生和饮食习惯等原则外,加强体育锻炼,强健国民体魄已成共识。更令人欣喜的是,越来越多

的孩子开始走上球场,让孩子学会两项体育技能,进而养成终身体育习惯成为越来越多家长的坚定抉择。

国运盛,体育兴;体育兴,国民强;国民强,国运盛。

这是一个完美的闭环逻辑,这一切正在发生。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,向着实现中华民族伟大复兴迈进的关键历史节点上,体育依然承载着国家强盛、民族复兴的梦想,体育强国梦与中国梦息息相关、紧密相连,未来也必将在实现中华民族伟大复兴的历史进程中留下不可磨灭的印记。

据新华社